九一八事变后 国联与中日的外交二重性评析

俞辛煌

九一八事变后,中国和日本在国际联盟展开了针锋相对的外交斗争。这一斗争,又牵涉到与欧美列强的关系,实际上形成了三角外交。这种外交格局,关系极为错综复杂。但过去史学界评价国联在九一八事变中的外交作用时,多指责它实行绥靖政策,甚至说它完全袒护日本,是日本侵略中国的"帮凶"。近年来对它的评价有了改变,认为国联对日本的态度逐渐强硬,步步紧逼,不应过于强调英、法等大国左右国联的作用。①

在探讨此问题时,笔者提出"外交二重性"论,以此分析中、日 与国联间错综复杂的三角外交关系。何谓"外交二重性"?国际联 盟是受西方列强操纵的国际组织,列强和日本都是帝国主义侵略 者,在侵略中国和保持、扩大在华殖民权益方面具有共同的利益, 因此它们相互协力和支持。但另一方面,列强与日本又相互争夺。 日本对国联也采取二重态度,对它所作出的对日有利的决议和行动表示接受,而对牵制日本的决议和行动则抵制。这便是日本在九一八事变中对国联和欧美列强基本的外交态度。

中国与国联、列强的关系基本上是侵略和被侵略的关系,但西方列强对日本企图独霸中国不满,有时要利用中国抵抗牵制日本,故而"同情"和"支持"中国的一些要求。中国反对它们侵略中国的行径,但又利用它们与日本的矛盾,开展外交斗争。这便是中国对

① 张劲松、马依弘:(九一八事变研究综述),载(抗日战争研究)1991年第1期,第147-148页。

^{. 4 .}

国联、列强外交的二重态度。

日本与中国是侵略与被侵略的关系,双方针锋相对,但两国有时也调和、妥协。前者是根本的,后者是次要的,这种关系也可称作外交的二重性。

苏联从其地理位置和其传统外交来讲,是当时能够牵制日本 侵略的重要国家之一。苏联作为社会主义国家,同情和支持中国, 反对日本的侵略,但为维护其自身的民族利益,在行动上则采取中 立立场,这便是苏联对日外交的二重态度。南京政府既想得到苏联 的支持,但又因其一贯的反共立场,在行动上不敢积极争取,这亦 可称为外交二重性。

国联介入九一八事变的调处过程始终贯穿着中日外交的对抗,即日本反对国联和美、苏的介入与中国希望其介入和干预。派遣李顿调查团是国联直接介入和干预九一八事变的一次重大行动。这中间经历了一番曲折的外交斗争。这一斗争是从事变爆发后的国联行政院会议上,就是否审议事变和派遣观察员问题讨论开始的。

事变爆发后的第二天即 19 日,国联行政院在日内瓦开会。日本竭力排除国联介入。日本代表芳泽谦吉在致电外相币原喜重郎时即提出:"我方目前尽可能不让行政院审议此事。"① 币原外相也认为:如国联行政院审议此事,势必刺激日本舆论,可以此为借口力图避免国联的介入和干涉。②

中国的态度与此相反,积极将事变诉诸国联。9月19日,外交部电训驻国联代表施肇基:"中国政府请求国际联合会,立即并有

① 日本外务省编:《日本外交文书·满洲事变》第1卷第3册,第155页。

② 同上,第1卷第3册,第157页。

效地依照盟约条款,取适当之措施,使日军退出占领区域,保持东亚和平,中国政府决定服从国际联合会关于此事所为之任何决定。"①9月21日,施代表照会国联秘书长德雷蒙,请求根据国联盟约第11条立即召开行政院会议,采取明敏有效之方法。②

9月22日,国联根据中方的要求召开行政院会议,讨论九一八事变问题。日本代表芳泽遵照币原外相的训电,说什么如第三者干涉则刺激已经激昂的日本舆论,妨碍事变的和平解决,并建议中日双方直接交涉。中国代表施肇基当即拒绝,表示中国有意接受国联任命和派遣的调查团。

国联行政院虽未完全同意中国要求派调查团的请求,但准备派观察员前往东北。国联五人委员会私下向芳泽表示了此意。芳泽表示,日本不会接受此案,但可向政府请示。③ 国联行政院在日军迅速占领长春、吉林等地的紧急情况下,不等日方的回答,于9月23日决定,派观察员赴中国东三省,并要求日方同意。但芳泽表示坚决反对。④ 行政院提议观察员由7名人员组成,由中日两国政府各指名两名第三国人,由行政院任命三名第三国人,赴东北了解情况,然后向行政院提出报告。对此,施代表则以这7人皆为行政院调查员为条件,同意了行政院这一调解案。但芳泽继续反对行政院的提案。9月25日,币原外相也电训芳泽,派遣观察员完全没有必要,希国联信赖日本政府的诚意,静观事态的变迁。⑤

国联希望美国支持派观察员并要求它也派人参加。但美国国务卿史汀生认为"此际主张此事不合时宜",拒绝了国联的要求。⑤ 美国此时虽未加入国联,但它凭借强大的经济和军事实力,对国际

① 罗家伦编:《革命文献》第 39 辑,第 2345 页。

② 同上,第2346、2347页。

③《日本外交文书·满洲事变》第1卷第3册,第168页。

① 同上,第174页。

⑤ 同上,第185页。

⑥ 同上,第9页。

政治产生着强烈的影响。日本借机加强对美外交。9月25日,日本驻美大使出渊拜访美副国务卿时,陈述了日本反对的理由,并希望得到美国的支持。对此,副国务卿说,派观察员不会取得实际效果,相反会刺激日本舆论①,表示支持日方的意见。由于日本的反对和美国的不支持,派遣观察员之事未能实现。

国联由于日本的反对和美国的不支持,未能派遣观察员,但国 联还是发挥了其职能。事变初期人们关注的焦点就是迫使日军迅 速撤出侵占地区。9月30日,国联行政院通过决议,要求日本"将 其军队从速撤退至铁路区域以内;并希望:从速完全实行此项意 愿"。②这一决议对日构成了一定的外交压力。对此,日本采取了新 的对抗措施。它提出中日直接交涉并缔结《五项协定大纲》,该大纲 的实质就是妄图把日本在南满的权益扩大到全东北。③ 日方明知 中方不会接受,但却提出此种要求,其目的是以此排除国联的干 预,拒绝撤军。于是,国联行政院于10月24日又想通过日军在下 次开会之前撤回原地的决议。④ 因遭到日本代表的坚决反对,不能 达到理事国一致同意,这一决议未能生效。但这表明了国联有意介 入事变的意愿。

日本为排斥国联和欧美列强的干涉,主张日中直接举行谈判。 中国政府为抵制日本的直接交涉主张,提出日军先撤兵后交涉的 方案,要求日军在国际监督下撤出。

事变爆发以后南京政府对国联的外交是积极的、有意义的。但此种外交明显依赖国联,没有军事上的支持,不可能取得显著效果。从国联来说,准备派观察员及要求日军撤出占领地区等决议,对日本构成一种外交压力,也是具有一定积极意义的。

11 月中旬,日本侵占了齐齐哈尔。此时,中日双方对国联派出

① 《日本外交文书·满洲事变》第1卷第3册,第13页。

② 《现代国际关系史资料选辑》上册,北京大学出版社 1987 年版,第 273 页。

③ (日本外交文书・満洲事変)第1 巻第1 册,第335、336 页。

④ 《现代 国际关系史资料选辑》上册,第274、275 页。

观察员的态度发生了新的变化。日本主动希望国联派观察员来东北调查。11月15日币原外相指示国联的日本代表:"我方主动要求派遣观察员,反而对我方有利。"① 过去坚决反对派观察员的日本,为什么此时主动地要求派观察员呢? 这与当时形势变化有关。11月上旬日军主动攻打嫩江桥,19日侵占东北北部要地齐齐哈尔。由于日军军事行动的扩大,11月16日国联行政院再次开会时对日本撤军的要求更为强烈。这时日本政府企望以接受国联派观察员来缓和外交上的压力。此种对策是驻国联的日方事务局长泽田向币原外相建议的。② 日本驻沈阳的总领事林久治郎也提出过同样建议。他致币原外相电称,一些欧美人以个人身分来东北视察情况后,从日本和欧美列强的共同利益出发,对日军不能从速撤回表示谅解。③ 日本想利用自己与欧美列强在侵略中国这一问题上相互支持的一面,来缓和因侵占齐齐哈尔而更加激化了的日本与欧美列强的矛盾和对立。

而过去一直主张国联派观察员的中方,此时却表示为难:因为在日军占领齐齐哈尔的紧急情况下,接受日本主动提出的此种方案,不合时宜;同时,国联的调查没有监督日军撤兵的使命,不可能解决撤兵问题。因此,中方作为接受此提案的先决条件,提出在日军先撤兵的同时,要求国联根据盟约制裁日本。这一主张是正当的。可是国联未接受中方的合理要求。国联虽要求日本撤兵,但不肯制裁日本。这反映了国联对日外交的二重性。

日军占领齐齐哈尔后,把侵略的矛头立即转向锦州。在此种形势下,中国不得不同意国联派调查团。接着,中国与日本就如何派遣问题继续进行外交斗争。日本要求根据盟约第11条来派遣调查团。第11条没有规定任何解决争执的具体方法。中国则要求根据

① (日本外交文书·满洲事变)第1卷第3册,第561页。

② 同上,第511,512页。

③ 同上,第427、428 页。

^{. 8 .}

盟约第15条派遣调查团。该条规定:"秘书长应采取一切措施,以便详细调查与研究","行政院经全体或多数之表决,应缮发行政院报告书,说明争议之事实及行政院认为公允适当之建议",如对行政院报告书该委员会不能一致赞成,则提交国联大会、"大会之报告书除争执各方之代表外,如经联盟出席行政院委员会之代表并联盟其他会员国多数核准,应与行政院之报告书除争执之一方或一方之代表外,经该院委员会全体核准者同其效力"。①这一规定,实际上是对日本的一种制裁。日本作贼心虚,怕行政院或大会提出和通过谴责日本并要求日军撤出的报告,因此强烈反对。在派遣的目的、调查范围等问题上,中日两国也发生了争执。中国要求调查和可说通查与事变有关的问题,调查的范围也只局限在东三省。日本则主张调查与日本和欧美列强利害共同的殖民权益问题,例如中国的"排外"、抵制洋货、保障外国人生命财产、履行中国与外国缔结的条约的执行情况等诸问题,而强调不要调查和干涉日军在东三省的军事行动和撤兵等问题。②

日本代表虽然同意派遣,但又提出先决条件,即如行政院同意中日两国按照日方提出的《五项协定大纲》缔结和约,日本则可考虑派遣调查团问题,妄图通过国联对中国施加压力,让中国接受其侵略条件。

针对中日双方上述的分歧和争执,国联依然采取二重性政策。12月10日,国联行政院通过了有关派遣调查团的决议。该决议用词含糊,没有说清根据盟约那一条派遣调查团。决议指出:该委员会调查的目的和范围是"在实地调查有影响国际关系并搅乱日中两国间的和平或者和平基础的良好谅解之虞的一切事情,并将调查结果报告行政院。"但又指出:"如两个当事国新开始一种交涉时,该交涉不属于本[调查]委员会所规定的[调查]任务范围,同时

① 华尔脱斯:《国际联盟史》上卷.商务印书馆 1964 年版,第60、61 页。

② (日本外交文书・満洲事变)第1卷第3册,第561页。

还达成谅解,即对当事国任何一方的军事措施进行随意干涉,亦不属于本[调查]委员会之权限。"不过该决议又强调:本决议并不影响9月30日通过的行政院关于日军撤兵的决议。①可以说,该决议基本上折中了国联盟约第11条和第15条。

中国在对国联的外交斗争中,就派调查团的目的、调查范围等问题据理与日本和国联抗争,对于国联的二重性政策也采取了相应的二重性外交来抗衡。国联虽然派调查团介入事变,但对日军在东北不断扩大的侵略行径,未能采取相应措施。这都是要从外交二重性方面加以分析的。

国联决定派调查团后,中日双方在调查团的组成问题上也有 斗争。12月10日国联行政院决定调查团由英、美、意、德、法五国 各派一名委员。中日双方各自希望对本国同情者参加,这在德国代 表人选问题上突出地反映出来。日本坚决反对德国委员希奇尼,希 望亲日的藻鲁夫参加。②但中国则反对藻鲁夫,希望希奇尼参加。 行政院最后决定为希奇尼,其他四国委员是英国李顿、法国克劳德尔、美国麦考埃、意大利阿尔德罗。李顿为团长。

1932年2月3日,李顿调查团离开欧洲,29日抵达日本横滨。此时,日本已占领整个东三省,并于3月1日急忙建立了伪满傀儡政权,抢先造成既成事实,企图迫使调查团承认。于是,调查的焦点就从日军撤兵逐渐转到是否承认伪满政权问题上了。

日本为辩解其侵略行径,事前准备了 18 种有关资料,作好了对付调查团的各种准备。调查团抵日后,芳泽外相接见时说,此次事变是因国民政府推行革命外交,单方面变更与外国缔结的条约

① 日本外务省编:《日本外交年表与主要文书》下卷、原书房 1966 年版,192 页。

②《日本外交文书·满洲事变》第2卷第1册,第661页。

^{· 10 ·}

引起的。①日本力图以维护列强在华殖民权益来诱导调查团。犬养首相和芳泽外相前后五次与调查团会谈。对此,调查团的态度如何呢?李顿团长借芳泽的数次质问顺水推舟,提出如中国履行中日间条约规定的诸项义务,日本对此满意吗?芳泽不敢回答,因为这一质问包含着排除以伪满洲国来解决事变之意。后来,李顿问芳泽:日本能否接受以"满洲的国际管理"来解决事变。芳泽当即拒绝。李顿说,那么只有建立地方自治政府的方法,除外无他法。②李顿的这些谈话,同日本要以承认伪满洲国为前提的方针是公然对立的。这反映了日本同西方列强的关系中相互牵制的一面。对此,日本采取了对抗措施。犬养内阁于3月12日决定:坚决扶助伪满洲国,并把它装扮成似乎是自主行使主权的"独立国家",争取调查团和国联的承认。

3月14日,李顿调查团抵达上海,南京政府早已做好各项准备,并成立以前外长顾维钧为首的由政府各部门和专家组成的委员会,陪同调查团先后在上海、南京、济南、天津、北平进行调查。中国政府希望调查团能够客观地调查,并公正地制止日本的侵略。但李顿则在中国的欢迎宴会上表示:国联"帮助某一会员国者又必以不损害其他任何会员国为条件"。③他要以中日两国的调和、妥协来解决事变。这种调和立场便是国联外交二重性的表现。

国联行政院的决议中曾规定:中日各派一名委员协助调查团调查。日本派驻土耳其大使吉田伊三郎;中国派前外长颐维钧。当李顿调查团结束关内调查后,准备进入东三省时,刚刚成立的伪满洲国政府出面拒绝顾入境,扬言如顾经山海关入境将立即强迫他下车,甚至还在暗地里威胁顾的生命安全。其目的是想藉此表明它是行使主权的"独立"国家。日本则作为第三国,在伪满和调查团之

£.

① (日本外交文书·满洲事变)第2卷第1册,第694、695页。

② 拙著(九一八事变时期中日外交史研究),东方书店 1986 年,第 308、309 页。

③ 《革命文献》第 40 辑,第 2655 页。

间进行周旋,以此证明伪满是根据其"自由意志"行使主权的"独立"国家。这种把戏,完全是由日本在幕后导演的。满铁调查部在其《拒绝顾维钧入满洲经过调查书》中毫不掩饰地暴露了这一点。①当时任伪满外交部副部长的是日人大桥忠一,他掌管伪满外交大权,左右顾入境。其背后是由关东军和日本外务省操纵。

调查团对此坚决表示:中方委员不随同调查,调查团就不去东三省。②调查团并把此意告诉了驻北平的日本参赞矢野。矢野却称:"长春政府并不是服从日本政府意见,该政府已发表反对顾入满声明的情况下,阻止它是困难的"③,再次证明其"独立性"。此时,日本政府假装出面调解,芳泽外相向调查团提出,如想得长春政府的谅解则需较长的时间,调查团的部分成员和顾乘船可从大连进入东北。李顿起初反对这一妥协方案,但最后还是被迫同意。李顿带顾于4月21日经大连抵沈阳,其它成员乘车同时抵达。这是调查团在日本及其操纵的伪政权的压力下开始妥协的第一步。

调查团到东三省前后,一度对伪满政权不予理会。这表明了调查团对伪满的态度。伪满政权却以限制调查团在北满和顾在满铁附属地外的调查活动进行报复。调查团为展开调查,只好经关东军司令官本庄繁联络,于5月上旬,先后访问了伪满外长谢介石、国务总理郑孝胥、执政溥仪。日本军部认为,这是调查团承认新国家"满洲国"的第一步。而调查团也从此不可能无视伪政权的存在,在调查报告中强调了不可能完全恢复"九一八"前的原状。

针对调查团的妥协态度,顾维钧采取了种种牵制措施。顾向李顿提交一份备忘录,指出国联行政院决议中未提及调查团与第三者(指伪满政权)接触之事,并表示他本人不参加与伪政权要人的接触,以此抗议调查团的不正当行为。④顾还向调查团揭露了伪政

①《日本外交文书·满洲事变》第2卷第1册,第866、867页。

② 同上,第739页。

① 《革命文献》第 40 輯,第 2730-2731 页、第 2743-2744 页。

^{· 12 ·}

权要人如何背叛民族、投敌卖国的资料,并向调查团提供应该调查和接触的人员名单。调查团抵达哈尔滨后,顾提议与马占山接触①,但由于伪满政权的反对和苏联的不协助,未能实现。这里也反映出调查团的二重性态度。调查团一面与伪政权接触,一面又要与反对伪政权的马占山接触,既不完全否定伪政权的存在,又承认反伪政权斗争的存在。当时陪同调查团的伪政府外交部副部长大桥一怒之下回到长春,以示"抗议"。

李顿调查团在调查中,虽然对日本有所让步和妥协,但对待伪 满政权的态度基本上是公正的,而且调查到了伪满政权是日本一 手制造的事实。中国政府和顾维钧等人也在客观条件允许的情况 下尽了应有的努力。

李顿调查团于 7 月 20 日回到北平,9 月 4 日完成调查报告,9 月 20 日提交给国联行政院。10 月 2 日,国联行政院公开发表了李顿调查团报告书。报告书共分十章,三大部分,洋洋 14 万言。

综观这一报告,充满了国联和欧美列强对中国和日本的二重态度。记述九一八事变的历史背景时,报告书既承认中国在东三省的主权,又承认日本在该地的特殊权益,说"日本在满洲之权利及权益乃不容漠视之一事实,凡不承认此点或忽视日本与该地历史上关系之解决不能认为满意",但又指出该权益与中国主权的冲突;并表示"事变前双方抗争,各有是处",等等。在九一八事变的叙述中,该报告虽然未点明日本是侵略者,但又明确地指出:"日本军队未经宣战,将向来毫无疑义属于中国领土之一大部分地区,强夺占领,使其与中国分离并宣布独立,事实俱在。"对伪满政权,报告书虽然肯定了伪满洲国的基础组织治安会,但对伪满洲国持否定态度,"认为'满洲国'之构成,虽有若干助成分子,但其最有力之两种分子,厥为日本军队之在场及日本文武官之活动,若无此二者,则'新国'决不能成立也","基此理由,现在之政权,不能认为由真

① (革命文献)第 40 辑,第 2732、2733 页。

正及自然之独立运动所产生","所谓'满洲国政府者',在当地华人心目中直是日人之工具而已"。

调查书关于解决事变的原则及方法,也同样采取二重性方针: 既否定中国希望恢复事变前状态之要求,称"如仅恢复原状,并非解决办法";又拒绝日本承认伪国的要求,表示"维持及承认满洲之现时组织,亦属同样不适当"。

在此种二重性方针下,该报告提出解决事变的十项原则,其核心就是"满洲自治"。它提出解决东北问题要"适合中日双方之利益",又提出要"承认日本在满洲之利益"。具体作法便是"满洲自治";"满洲政府应加以变更,俾其在中国主权及行政完整之范围内获得高度之自治权以适应该三省地方情形与特性。""满洲之内部秩序,应以有效的地方宪警维持之;至对于外来侵略之保障,则须将宪警以外之军队,扫数撤退,并须由关系各国,订立互不侵犯条约。"①

从"满洲自治案"中,不难看出欧美列强借机渗透东三省的企图。这表现在:规定由外国教官协助组织特别宪警;对目治政府行政长官配相当数额的外国顾问,外国顾问指导该长官的工作:行政长官定一名外国人为东三省中央银行总顾问。② 这样的自治政府是外国顾问监督下的政府。

对李顿调查团的报告,南京政府采取了既有肯定又有否定的二重性态度。蒋介石表示,该调查团报告的前八章的叙述是公正的,可以接受,但认为第九、十两章内容完全是注重日方的要求,必须修改。作为解决东三省问题的原则,中国坚持恢复九一八事变前的原状。③

南京政府外交委员会审议调查报告后,于10月20日对驻国

① 《革命文献》第 40 辑.第 2677—2695 页。

② 同上,第2701页。

③《革命文献》第40辑,第2756页。

^{• 14 •}

联代表作了指示:对第九章中十项解决原则中第一、二、三、四、九、十等项未表示异议;对其它几项有条件地加以承认,如对第四项表示"承认日本在东三省之正当利益";对第五项《建立中日间之新条约关系》附加了"必须在不损害中国主权及领土行政完整原则之下"。但对有关"满洲自治"的第七、八项表示反对,并提出了根本性的修改意见。对第七项则提出:"中国可向国际联合会声明当积极励行东三省行政之改善,此项计划当包含逐新设立人民代表机关,实行中央地方均权制度,并予地方政府以宽大之自治范围 Self Government。"①可见,南京政府对"满洲自治"原则上反对,而提出中国自主地实行自治的方案,力争排除外来侵略和干涉。外交委员会还提出以下两点原则:"(1)日本因违约侵略,所得结果当然不能加以承认,更不能使被侵略者受其损害。(2)国际联合会行政院及大会关于日本撤兵决议案,继续有效,并不因报告书而变更。故日本撤兵义务及不能在武力压迫下谈判之原则继续存在。所有日本撤兵之期限,应提前详确规定。"②

蒋介石和外交委员会对调查报告的态度,表明了他们解决九一八事变和东三省问题的基本方针,在反对侵略、日军撤兵、不承认伪政权的原则下,接受对中国有利的部分,对偏袒日本,甚至侵犯中国主权的内容则反对。这便是南京政府对国联和调查报告的二重性政策。这说明,南京政府不是盲目地依赖和听命于国联,而是采取了有分析、有分寸地接受李顿调查报告的外交方针。

日本对李顿调查团的报告取何种态度呢?日本外务省针对调查报告起草了《帝国政府对国际联盟中国调查委员会报告的意见书》,极力为日本挑起的事变和一手扶植的伪满洲国进行辩解。日本对东三省自治也表示反对,因为自治的前提是否定伪满洲国。至于对承认和保证日本在满蒙的既得权益部分则表示赞同,反对恢

① 《颐维钧回忆录》(2),中华书局 1985 年版,第 716 页。

② 《颐维钧回忆录》(2),第718页。

复东北原状。从总体上讲,日本对国联的调查报告反对的部分占主导地位。日本准备不接受这一报告书。对日本的态度,中国亦有所预料。 蒋介石曾判断:列强如不对日实行经济或武力制裁,或日本国内不发生对军队不利的重大变化,日本则不会承诺该报告。目前尚无此种假设的可能性。因此,中方怎样让步对解决事变也不起作用。 故不准备更多的让步。① 蒋的这一分析是正确的。

 \equiv

正当中日两国对调查团报告作出不同评价之时,迎来了国联对该报告的审议。

这次由国联行政院主持审议的会议,对中日双方都极为重要。 因此双方均派出了阵容强大的代表团。中国指派外交界元老颜惠 庆和颐维钧、郭泰祺为全权代表,该团成员达 120 多人。日本则派 主张"满蒙是日本的生命线"的松冈洋右、驻法大使长冈春一和驻 比利时大使佐藤尚武为全权代表。伪满政权也派丁士源去日内瓦 活动。日本政府于 10 月 21 日将政府训令交给松冈。该训令根据 《日满议定书》的精神要求国联承认在满的一切既成事实,如不承 认则与国联对抗到底。②

中国政府分析日本不会接受调查报告书,故要求中国代表在行政院审议调查报告时,进一步表明中国公正、合理的立场和解决事变的主张,力争澄清:一.九一八事变不是日本的自卫行动,而是一次侵略行动;二.伪满洲国不是独立国家,是日本一手制造的傀儡政权;三.根据盟约第15条第4项裁决事变问题,对日进行经济制裁。为达到此目的,中国代表在日内瓦散发了有关九一八事变的备忘录4万份。他们还逐个探析了各国态度,对英、德、法、意等国

① (革命文献)第 40 辑,第 2756 页。

② (日本外交文书・満洲事変)第3卷,第16、17页。

^{· 16 ·}

不抱过高希望,但对美国寄予很大希望。这表明,南京政府既依赖于国联,但又不完全相信国联。这便是中国在国联中利用欧美列强与日本的矛盾寻求解决事变最佳方案的二重性外交态度。

11 月 21 日国联审议会议伊始,中国代表顾维钧与日本代表 松冈洋右便展开了激烈的唇枪舌战。松冈强调:"满洲"是日本的生命线,否认"满洲"是中国领土的一部分,反对报告书不承认"满洲国",为伪满傀儡政权辩解。顾代表则全面反驳了松冈的论调,并对调查报告提出了三条补充原则:"第一,不得鼓励侵略;第二,必须赔偿中国的损失;第三,日本撤军仍然是先决条件,在军事占领或 既成事实的压力下不能进行谈判。"②

双方第二个争论点是李顿调查团的权限问题。松冈认为该团没有提出解决事变的建议的权限,因此,调查的任务业已结束。松冈尽量贬低李顿调查团的作用,进而否定该团提出的调查报告。但行政院主席反驳了松冈,指出调查团尚未解散,有权根据各国代表所提出的意见补充和修改调查报告。

在各方如此对立的情况下,行政院无法继续审议,只好根据盟约第15条第9项^②规定,把此问题提交国联大会。国联大会于12月6日开会,继续审议李顿报告书。中日双方争论的焦点依然如故。中国代表颜惠庆提出:大会应宣布日本违反了三个条约,即九国公约、非战公约、国联盟约;日军先撤回满铁附属地内;解散伪满政权;根据盟约第15条第4项的规定,尽早提出并公布解决争端的报告和建议。^③ 松冈则全面辩解日本对满蒙的侵略行径,说什么日本出兵满蒙犹如英国出兵上海,力图争取列强的支持。

国联虽然由大国操纵,但小国也发挥了应有的作用。会上,爱尔兰、挪威等十国纷纷谴责日本,同情和支持中国,并且批判了大

① (顾维钧回忆录)(2),第84页。

② 盟约第15条第9项规定:"对于本条约规定之任何案件,行政院得将争议移送大 会。经争执之一方请求,大会亦应受理。"

③ (日本外交文书·橫洲事变)第3卷,第129页;(頤维钩回忆录)(2),第89、90页。

国的态度。大国则依然想以调和、妥协的方式解决。英国外相西门片面强调问题的复杂性和特殊性,要双方妥协。法国代表公然说:"我们的使命是先调停。"①大会上,中国与日本、大国与小国,意见分歧严重,无法统一。因此,大会又把此问题提交给十九国特别委员会。西班牙、瑞典、爱尔兰、捷克四国便向十九国特别委员会提交决议草案,指出:日本武力侵占东三省,日本一手炮制伪满洲国,不能承认伪满洲国。②这一提案代表了小国维护国际公道的意见。松冈要求撤回该提案,大国的代表也表示反对。因此,该提案未能成为决议。

一日本对此次大会是满意的,因为四国提案流产了。中国对此次大会不满,尤其对英国首相西门的发言表示反感。西门在发言中,大肆批判中国抵制洋货和抵御外来侵略的宣传。为此中国新闻媒介掀起反英、反西门的运动,并向驻宁英公使提出抗议。南京政府反对列强攻击中国偏袒日本的态度。

十九国特别委员会是 1932 年 2 月 21 日,即一二八事变时根据国联大会的决定成立的。当时中国代表要求根据盟约第 15 条第 9 项组织此委员会,并向国联大会提出解决事变的报告,该委员会由国联大会主席和除中、日之外的理事国及大会选出的瑞士、捷克斯洛伐克、哥伦比亚、葡萄牙、匈牙利、瑞典等国组成。该委员会于12 月 12 日召开第一次会议。会上,英、法等大国与瑞典等小国之间的意见严重对立。小国委员依然同情和支持中国。而中国代表也对小国委员做了种种外交努力。

十九国特别委员会的工作对九一八事变和伪满洲国问题的调 处起举足轻重的作用。因此,中国政府力求在该委员会起草的报告 中:追究日本违反国联盟约、九国公约的责任,不承认伪满洲国,保 证将来也不与它缔结交流关系;明确记入日军撤兵;不责难中国抵

① 《日本外交文书·满洲事变》第3卷,第157页。

② 同上,第151页。

^{· 18 ·}

制洋货运动。① 此外,中国代表还要求根据盟约第 16 条对日实行道义和经济制裁,以迫使旧军撤兵,解散伪政权。中国为此做了许多工作。外交部通过美国驻华公使争取美国的支持;日内瓦的中国代表团也纷纷对各国代表进行外交活动,寻求支持。中国代表颜惠庆还对苏联开展外交活动,争取苏联代表参加十九国特别委员会。② 但自 1929 年中东路事件后,中苏两国的外交关系极为冷淡。虽然,事变爆发后,苏联对中国表示同情和声援,但在行动上则保持中立。这是苏联对中国的二重性外交态度。

1933年1月16日,十九国特别委员会开会。会上中日双方的意见和主张针锋相对。日本方案的主要内容是成立小委员会,调解日中双方,调解的基础是承认伪满洲国,在这一问题上没有让步的余地。^③ 中国代表于1月20日发表声明,坚决反对日本方案,不承认伪满洲国,并请美苏参加调停委员会,由调停委员会和中日双方共同谈判解决事变。^④

中日双方对成立小委员会或调停委员会似乎意见一致,但在 是否承认伪满洲国、美苏是否参加该委员会问题上依然针锋相对。 日本反对美苏参加委员会,是因为自第一次世界大战以来日美矛 盾加剧及日本侵占东三省引起日苏关系对立。国联和中国都想利 用这一矛盾牵制日本。这自然有利于中国,而不利于日本,因此双 方争执不下。

由于中日双方主张严重对立,十九国特别委员会认为,调解双方妥协是不可能的,因此决定:根据盟约第15条第4项,由行政院主席、英、法、德、意、西班牙、瑞典、瑞士、捷克斯洛伐克等国组成的起草委员会,开始起草裁决事变的最后报告。⑤这样,国联力图调

① 拙著(九一八事变时期中日外交史研究),第350、351页。

② 《顾维钧回忆录》(2),第98页。

③ 《革命文献》第 40 辑,第 2831、2832 页。

① 同上,第2833-2835页。

⑤ (日本外交文书・満洲事変)第3巻,第309页。

解双方妥协的企图遭到了挫折。这对中国来说,从一定意义上讲,是个胜利。中国代表要求从经济和道义上制裁日本。在起草委员会上,小国代表也主张以经济制裁日本,但大国不想制裁。

在起草委员会起草最终报告书时,英国依然暗地里与日本进行妥协工作。国联秘书长德乐蒙与日本代表杉村经过交涉,于2月24日就"满洲国"提法协调,拟为:"十九国特别委员会知悉日本承认在满洲成立的现制度和其他加入国联的国家没有采取同样的措施",而且同意不邀请美苏参加小委员会或调解委员会。这显然是对日本的让步。但是,日本内田外相仍然表示"难以满足"日本的要求,加以拒绝。①十九国特别委员会也不赞成此案。

2月14日,十九国特别委员会通过最终报告,17日公布于世。中国于18日译出该报告,19日公布。这一报告,在法律上以国际联盟盟约、非战公约及国联关于九一八事变的有关决定为基础,基本采纳了李顿调查团的报告。十九国报告体现了国联和欧美列强对中国和日本的二重性态度。对此,中国代表顾维钧曾认真分析了该报告,并分别指出其对华的利弊关系:

对中国有利之处:(1)中国对东三省的主权获得了确认。(2)会员国承诺,无论在法律上或实际上都不承认"满洲国",并继续保持一致行动,避免单独采取行动。(3)日本在铁路区(指满铁)以外的一切军事行动以及扶持和承认"满洲国"等行动均遭到明确的谴责。

对中国不利的部分:(1)日军的撤军"取决于日军是否同意谈判和是否同意作撤退准备以及撤退的方法、步骤和细节",没有采取具体措施。(2)对万一日本拒绝接受最终报告一点,虽然言及,但未能定出对付办法。(3)在日本尚未接受报告之前,即由中国宣布东三省自治,这无异于使中国受到惩罚,因此,日本尚未明确接受全部报告书之前,决不能作此宣告。②

中国外交部于2月18日发表谈话,对报告中有利于中国的部

① (日本外交文书·満洲事变)第3卷,第349页。

② 《顾维钧回忆录》(2),第177、178页。

^{· 20 ·}

分表示满意,同时谴责了在起草报告过程中英国外相西门、国联秘书长德乐蒙祖护日本之事实,并对报告中规定东三省设立"自治"政府,未能完全恢复九一八事变前之状态表示遗憾。①这就是南京政府对该报告的二重性态度。

当国联大会开始讨论最终报告时,日本发起了对热河的进攻。这固然有侵占热河的军事目的,但从外交的角度看,这是想把国联的视线从日内瓦转移到热河,进而打乱对最终报告的通过。当时,英国政府害怕其在秦皇岛和开滦煤矿的利益受到威胁,就表示应同一二八事变一样,立即调停双方军事冲突。但南京政府拒绝谈判,主张以抵抗争取在国联中的有利地位。24日,中国代表把热河问题诉诸国联,要求依据盟约制裁日本。从外交措施来说,南京政府和中国代表的这一要求是正确及时的。但国联和列强不敢制裁日本,理由依然是中日未断交,日本的军事行动不能称为"诉诸战争"。国联和列强再次拒绝了中国的合理要求,表现出其对日二重性外交中对日软弱的一面。

2月24日,国联大会通过关于九一八事变的最终报告。在中日双方表明各自的态度后,未进行讨论,就进行表决。结果,42票赞成,日本一票反对,一票弃权,十九国特别委员会的最终报告被通过,日本挑起九一八事变,建立伪满的侵略活动在国联遭到了否定。日本代表立刻退出会场。3月27日,日本政府正式退出国际联盟。至此,国联对九一八事变的调处告一段落,但所谓"满洲问题"却仍未解决,直到1945年8月日本投降。

四

综观中日及列强围绕国联调处九一八事变所展开的错综复杂 的三角外交斗争,可归纳出如下几点认识。

① (革命文献)第 40 辑,第 2850-2854 页。

在三角外交斗争的全过程中,国联和列强对交战的中日双方 采取了二重性外交,既不完全偏袒日本,又不完全支持中国,力图 调和双方,解决事变。虽然它们未直接点明日本是侵略者,但又不 承认日本的军事行动是自卫行动,并要求日军撤回原地。对事变的 产儿——伪满洲国也始终未予承认。这在客观上起到了支持中国 的作用,因此,中国基本上接受了最终报告,日本则反对该报告,直 至退出国联。

国联和列强为何采取这种二重性外交?这与列强的帝国主义本质有关。列强和日本在侵略中国和保持帝国主义在华殖民权益方面,具有共同性,因此为了维护列强在华殖民势力的平衡,它们袒护事变前日本在东三省的既得利益。但列强与日本相互争夺在华权益,因此,它们牵制日本在东三省的扩张,并要求日本吐出在事变中侵占的中国东三省。这种相互矛盾的利害关系便是国联和列强在调处中日冲突过程中二重性外交的内在本质。牵制居主导地位,袒护居次要地位。

国联和列强解决事变方法的关键,是中日两国军队都退出东北,在东北实行所谓的高度"自治"。"自治"名义上是维护中国主权,实际上则是由列强控制。列强调处事变的二重性外交的实质就在于此,即牵制日本,扩大列强在东三省的利益和势力范围。列强的此种打算,尽管遭到中国政府的反对,但在当时的三角外交斗争环境中,却造成对中国有利的外交态势。

日本始终想排斥国联、列强介入和干涉事变,这也反证了南京政府诉诸国联的意义。国际组织的存在在某种意义上反映了第一次世界大战后各国防止战争、保障和平的意愿。既然存在此种国际组织,中国在遭受日本侵略的情况下在外交上加以利用是理所应当的,结果也给中国的外交带来了一定的好处。因此,不能责难南京政府诉诸国联的外交政策。但南京政府在九一八事变后,没有在军事上进行强有力的抵抗,主要靠在国联的外交斗争,是根本无法驱逐日本侵略势力的。

当然,南京政府也并不完全依赖于国联和列强来解决事变。南京政府在外交斗争中逐步认识到国联和列强处理事变的二重性态度。于是中国也以二重性态度对待国联和列强,即一方面依赖(是主要的),一方面抗争(是次要的),这种外交斗争的方法应该说是正确的。中国通过国联和列强进行了有理有节的外交较量,在一定程度上牵制抵抗了日本的侵略。在外交交涉中难免有让步与妥协,但对原则性问题如日军撤兵,拒绝承认伪满政权等,立场则始终如一。因此,南京政府及其在国联代表的外交活动是应该肯定的。

日本在国联的外交,除了它事变前在东三省的既得权益继续得到列强承认外,基本上没有新收获。虽然它在军事上取得了胜利,但在外交斗争中却是失败的。日本未能取得国联和列强对它侵占东北的行径及伪满政权的承认。日本遭到国联的反对和抵制,最终退出了国联。

日本退出国联表面上看是主动的,但实际上却是被迫的。它在 九一八事变中的所作所为,被国际组织和国际社会排拒,日本在国 际上完全孤立,它不得不退出国联。从此,日本放弃历来遵循的与 列强协调的外交路线,走上了与欧美列强抗衡的道路。日本在九一 八事变后,不顾外交失败而在向外扩张侵略的道路上越走越远,最 终导致了它彻底覆灭的结局。

(作者单位:南开大学历史研究所)